

въ китайскую крѣпость. Тамъ было сдѣланъ привалъ, казаки поѣли купленныхъ арбузовъ и тѣмъ же путемъ съ пѣснями вернулись обратно. Не только какого-либо сопротивленія или нападенія не было сдѣлано¹⁾, но даже ни одинъ изъ встрѣчавшихся по пути китайцевъ не обмолвился дурнымъ словомъ, безъ чего подобныя встрѣчи рѣдко когда здѣсь обходятся.

На другой день къ намъ опять пріѣхалъ, въ сопровожденіи туземныхъ властей, чиновникъ отъ китайскаго амбаня и опять сталъ упрашивать позабыть случившееся. При этомъ онъ объяснялъ, что солдаты не подчинены амбаню, вѣдающему лишь гражданское управление своего округа, что эти солдаты сильно распущены и даже иногда дѣлаютъ дерзости самому амбаню, что тотъ послалъ въ Яркендъ и Кашгарь крупнымъ воинскимъ властямъ донесеніе о случившемся, что солдаты непремѣнно будутъ наказаны и т. д. Я опять требовалъ, чтобы виновные были теперь же наказаны, или публично просили прощенія у пострадавшихъ. Чиновникъ уѣхалъ вмѣстѣ со своею свитою. На слѣдующій день повторилась та же исторія; только теперь ходатаями явились еще оба нашихъ аксакала, несомнѣнно по внушенію самаго амбаня. Послѣдній, равно какъ и ближайшіе начальники солдатъ, всего вѣрнѣе, не знали ранѣе о намѣреніяхъ своихъ подчиненныхъ, но были виноваты въ томъ, что распускали про насъ нелѣпые слухи, запрещали туземцамъ продавать намъ сѣѣстное, словомъ, вредили изподтишка. Солдаты, конечно, про это знали и думали наглою дерзостью угодить своему начальству. На этотъ разъ, при новомъ отказѣ съ моей стороны войти въ какія-бы то ни было личныя сношенія съ амбанемъ, посланный чиновникъ передалъ еще просьбу своего начальника—дозволить пріѣхать къ нему для переговоровъ хотя моему помощнику. Исполнить такую просьбу я согласился, тѣмъ болѣе, что всѣ эти переговоры до крайности надоѣли. На завтра утромъ г. Роборовскій, въ сопровожденіи переводчика и конвоя изъ десяти казаковъ, отправился въ китайскій городъ. Амбанъ встрѣтилъ моего товарища съ большою церемоніею и съ первыхъ словъ сталъ просить покончить непріятную исторію, увѣряя, что солдаты не минуютъ наказанія. Тогда г. Роборовскій объяснилъ амбаню, согласно моего порученія, что, вѣря теперь на слово относительно наказанія виновныхъ солдатъ, я готовъ помириться, но лишь въ томъ случаѣ, если амбанъ первый сдѣлаетъ мнѣ визитъ, ко-

¹⁾ Въ воротахъ крѣпости выставлена была маленькая мѣдная пушка, безъ лафета, лежала она просто на табуретѣ; тутъ же въ китайской караульнѣ стояло нѣсколько фитильныхъ ружей съ зажженными фитилями. Вѣроятно все это было приготовлено противъ нашего отряда.